
Slovenci smo najbolj zapadno evropski 
slovanski narod. To dejstvo se vleče skozi 
vso našo narodno zgodovino kot rdeča nit in 
prav temu dejstvu je tudi pripisovati, da se 
je razvijala naša preteklost pod pogoji in 
okoljem, kakor nobena druga preteklost slo
vanskih narodov. Ni bilo toliko usodno za 
nas samo to, da smo prirastli na teritorij na 
katerem so se že od nekdaj križali gospodar
ski in politični interesi evropskih narodov ali 
zapada in zahoda sploh, najbolj usodno je 
bilo pač to, da smo kot slovansko pokoljenje 
trčili ob romansko raso' na vzhodu in ger
mansko na severu. Med tema dvema mlinski
ma kamnoma se je pokazala tudi vsa odpor
nost in trdoživost slovenskega naroda. Ni 
čuda, da so se ob takem položaju pojavili 
na naši zemlji in med našimi ljudmi najraz
ličnejši elementi, ki so nastopali kot posamez
niki ali pa kot družbe, financirane od raz
ličnih fondov, seveda na škodo slovanskega 
živi j a in to z italijanske strani od zapada in 
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nemške strani od vzhoda. Osobito ostra bor
ba za germanizacijo in italijanizacijo se je 
pojavila pred 50 leti z zloglasnim Schulverei
nom in italijansko napadalno organizacijo 
»Pro patria«. Ti dve organizaciji sta začeli 
med slovenskim ljudstvom s širokopotezno 
raznarodovalno akcijo, ki je seveda naletela 
na odpor od slovenske strani. Ustanovila se 
je družba sv. Cirila in Metoda, ki je bila spr
va močno osovražena, toda s svojim idealiz
mom je zmagoslavno prodirala in žela lepe 
uspehe. 

Z zadovoljstvom lahko ugotavljamo, da 
so bili temeljni kamni in najbolj agilni de
lavci v vrstah CMD ravno učitelji. Družba 
je takoj po svoji ustanovitvi najenergičneje 
zastavila svoje delo na stvarni osnovi. Otvo
rila je mnogo šol V primorski in koroški zem
lji, katere so budile in netile slovansko misel 
med mladino in narodom. Da narod še ni 
umrl vkljub nasilju, da še vedno živi in is
pričuje svojo avtohtonost na zapadu in seve



ru izven meja Jugoslavije, je zasluga požr
tvovalnega dela CMD. 

Letos, ko je CMD slavila 50 letnico svo
jega obstoja in z njo 50 letnico uspešnega de
la za obrambo naroda in njegovih meja, je 
bila izdana ob tej priliki tudi resolucija, ki 
ugotavlja na podlagi razprav o vseh narodno 
obrambnih vprašanjih, da so osnovna načela 
družbenega delovanja dosledna njeni 50 letni 
zvesti službi jugoslovanstvu na skrajnem se
verozapadu, službi, ki so ji posvetili najboljše 
sile najplemcnitejši možje in žene Slovenije. 
Družbeno delovanje sloni na edinstvu naroda 
in države pod vodstvom narodne vladarske 
hiše Karadordevičev. CMD, prosta plemen
skih, verskih, stanovskih in političnih vezi 

služi kot obče narodna organizacija samo in
teresom nacionalne celote v kateri nas nič ne 
loči. Njena glavna naloga je jačanjo narodne 
zavesti v ogroženih delih našega naroda in 
stremi za tem, da s čuvanjem vseh pridobitev 
najbolj izpostavljenega slovenskega dela na
šega naroda prispeva svoj delež k jugoslovan
ski skupnosti kot vrhovnemu cilju vsega nje
nega stremljenja in delovanja. Dalje zahteva 
družba, da se mora v narodnostno mešanih 
predelih podrediti strankarsko politično živ
ljenje nacionalnim interesom. Svojo moč in 
vero črpa v trpljenju, iz katerega je izniknila 
svoboda in v veliki žrtvi nepozabnega Kralja 
Mučenika Aleksandra Uedinitelja. 


